

**ЖУРНАЛ «КОЛХОЗНИК БЕЛОРУССИИ»
(«СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО БЕЛОРУССИИ») В КОНТЕКСТЕ
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БССР 1950–1980-х гг.**

Дерюжин Роман Викторович

аспирант кафедры периодической печати и веб-журналистики
Белорусского государственного университета
(г. Минск, Беларусь)

Исследуется содержание журнала «Колхозник Белоруссии» («Сельское хозяйство Белоруссии») в контексте развития сельского хозяйства БССР. Выявляются тематические приоритеты издания в репрезентации направлений развития аграрного комплекса республики.

В январе 1953 г. Министерство сельского хозяйства БССР инициировало выпуск ежемесячного научно-производственного журнала «Колхозник Белоруссии». С 1957 г. журнал издавался под названием «Сельская гаспадарка Беларусі», в 1963–1990 гг. выходил под названием «Сельское хозяйство Белоруссии». На протяжении 1953–1986 гг. его учредителями, наряду с Минсельхозом БССР, являлись министерства, деятельностью которых была связана с управлением сельским хозяйством республики. В 1987–1990 гг. журнал являлся печатным органом Государственного агропромышленного комитета БССР – преемника республиканского Министерства сельского хозяйства.

Журнал репрезентовал особенности развития сельского хозяйства БССР посредством следующих тематических блоков: из 1143 изученных публикаций за 1953–1990 гг. 58 затрагивали колхозно-совхозное строительство, 266 – экономические аспекты функционирования колхозов и совхозов, 270 – земледелие, 245 – животноводство, 101 – мелиорацию, 152 – механизацию, 51 – внедрение результатов научных исследований.

На протяжении 1950-х гг. журнал освещал ход колхозно-совхозного строительства республики, в 1960-е гг. раскрывал и пропагандировал инициативы руководства СССР, связанные с реформированием сельского хозяйства: после создания в 1962 г. производственных колхозно-совхозных управлений, объединявших 2–3 района и призванных стать основными звеньями управления сельскохозяйственным производством [2, с. 100], в журнале появилась рубрика «У вытворчых каласна-саўгасных упраўленнях», материалы которой сообщали о задачах, направлениях и результатах деятельности новых органов управления.

Особое значение журнал придавал рассмотрению экономических аспектов функционирования колхозов и совхозов. На страницах издания размещались материалы как учёных-экономистов, так и существенно дополнявшие теоретические исследования практическим опытом материалы руководителей и работников колхозов и совхозов, знакомившие читателей с особенностями деятельности конкретных хозяйств. На основе выявленного, проанализированного и систематизированного опыта наиболее эффективно функционировавших хозяйств вырабатывались рекомендации, направленные на совершенствование учёта и повышение эффективности использования как материальных, так и трудовых ресурсов, получали развитие вопросы кооперации, концентрации, специализации сельскохозяйственного производства и повышения его рентабельности,

при этом особое значение придавалось рассмотрению особенностей применения хозяйственного расчёта. Прорабатывались вопросы, связанные с совершенствованием механизмов формирования фонда заработной платы и её начисления, увеличением производительности труда, её взаимосвязи с размером оплаты труда. Значительное внимание уделялось рассмотрению особенностей и совершенствованию использования тех или иных форм оплаты труда, а также расширению применения различных форм стимулирования и поощрения работников, в частности, авансирования и премирования.

В публикациях, затрагивавших вопросы земледелия, животноводства, устанавливались особенности и закономерности развития данных отраслей, описывались различные аспекты возделывания и уборки сельскохозяйственных культур, разведения и содержания животных, при этом особое внимание уделялось учёту биологических особенностей различных видов растений и животных, а также почв. Освещались особенности и перспективы внедрения в деятельность хозяйств новых сортов растений и видов животных, раскрывались вопросы проектирования и строительства сельскохозяйственных предприятий, а также технологические процессы переработки животного и растительного сырья. В центре внимания находились проблемы химизации, внедрения и наиболее эффективного применения удобрений, охраны, рационального использования земельных угодий. Значительное внимание уделялось особенностям разработки, осуществлению и результатам непосредственно влияющих на сельское хозяйство мелиоративных мероприятий.

В области механизации сельского хозяйства журнал рассказывал об особенностях конструкции различных образцов сельскохозяйственной техники, знакомил с деятельностью и разработками республиканских и союзных предприятий сельскохозяйственного машиностроения (МТЗ, Гомсельмаш, Ростсельмаш). Публикации, авторами которых являлись работавшие в различных хозяйствах специалисты по обслуживанию сельскохозяйственной техники, содействовали распространению положительного опыта использования и обслуживания машин и механизмов. В 1950-е гг. значительное внимание уделялось функционированию МТС, совершенствованию их деятельности содействовали критические материалы, в которых раскрывались как наиболее общие проблемы использования техники и работы МТС, так и содержащиеся анализ негативного опыта работы конкретных станций, причём обобщённые результаты становились основой рекомендаций, направленных на совершенствование деятельности МТС. В 1960–1980-е гг., наряду с рассмотрением использования тракторной техники и комбайнов, особое значение придавалось проблемам механизации и автоматизации различных процессов сельскохозяйственного производства.

В 1970–80-е гг. журнал значительное внимание уделял освещению достижений сельскохозяйственной науки, отмечая внедрение результатов исследований как один из важнейших факторов интенсификации сельскохозяйственного производства. Исследования учёных-аграрников излагались в доступной форме, а также сопровождались подробными рекомендациями по организации их внедрения в деятельность хозяйства. Рассказывалось об особенностях функционирования профильных научных учреждений, рассматривались приоритетные текущие и перспективные направления исследований, освещалась деятельность региональных бюро научно-технической информации, содействовавших внедрению достижений науки в производство.

На многие публикации журнала откликались читатели – учёные и практики: их материалы, публиковавшиеся под рубриками «Читатель продолжает разговор», «По следам выступлений журнала», становились продолжениями исходных публикаций, развивая заложенные в них идеи и дополняя опубликованные собственными наработками, а также соответствующим опытом функционирования различных хозяйств.

Особое значение имели критические материалы, анализировавшие негативные аспекты деятельности отдельных сельскохозяйственных предприятий. Итоги проверок, проводившихся профильными министерствами, местными органами власти и руководством подвергшихся критике хозяйств и предприятий, принятые меры и результаты их исполнения отражались на страницах журнала под рубриками «Журналу ответили», «После критики», «Сигналы услышаны».

На протяжении 1970–1980-х гг. редакция успешно использовала различные формы работы, целями которых были: актуализация содержания журнала, расширение читательской аудитории и более эффективное воздействие на неё, а также привлечение к деятельности издания новых авторов.

В 1970-х – начале 1980-х гг. привлечению внимания к наиболее актуальным вопросам развития сельского хозяйства содействовал выпуск тематических номеров журнала, которые затрагивали: роль специалистов в интенсификации сельского хозяйства (1972, № 7), интенсификацию земледелия (1973, № 2), деятельность производственных территориальных сельскохозяйственных объединений, внедрение достижений науки и передовой практики (1973, № 10), увеличение производства и улучшение качества кормов (1974, № 4), воспроизводство стада и племенную работу (1974, № 8), качество продукции (1976, № 10), роль специалиста и его авторитета (1977, № 1), повышение действенности агрономической (1981, № 3) и зоотехнической (1981, № 5) служб колхозов и совхозов республики.

На протяжении 1970–80-х гг. важным направлением деятельности «Сельского хозяйства Белоруссии» являлась организация конференций и «круглых столов», проводившихся как в редакции журнала, так и в регионах республики, что содействовало более глубокому раскрытию местных особенностей и перспектив развития сельскохозяйственного производства. К участию в данных мероприятиях привлекались руководители областей и районов, председатели и работники хозяйств, учёные-аграрники. В частности, один из «круглых столов» (1982, № 9), организованный редакцией совместно с Глубокским районным комитетом КПБ, был посвящён проблемам повышения эффективности сельскохозяйственного производства, а также участию БССР в реализации Продовольственной программы СССР, принятой в мае 1982 г. [1, с. 56]. Материалы мероприятий публиковались на страницах журнала под рубриками «Беседа за круглым столом», «Деловой клуб редакции: встречи, беседы, выводы, предложения» (1970, №№ 1, 9; 1973, № 1; 1974, № 1; 1975, № 12; 1976, № 2; 1977, №№ 3, 4, 9; 1978, №№ 2, 3; 1979, № 2; 1980, № 1; 1981, №№ 5, 6, 12; 1982, №№ 1, 9; 1983, №№ 1, 10; 1984, №№ 3, 7, 12; 1985, №№ 7, 9; 1986, № 2; 1987, №№ 8, 9; 1988, №№ 2, 3, 6, 12; 1989, №№ 1, 5; 1990, № 4). Совместно с региональными партийными организациями также организовывались читательские конференции.

Таким образом, содержание журнала «Колхозник Белоруссии» («Сельское хозяйство Белоруссии») отражало основные направления и особенности развития сельского хозяйства БССР 1950–80-х гг. Особое значение редакция придавала публикации практико-ориентированных материалов, содействовавших совершенствованию экономической и технической работы, а также выявлению и преодолению негативных сторон деятельности отдельных сельскохозяйственных предприятий. Актуализации содержания издания и привлечению читателей содействовали различные формы редакционной работы – организация конференций и «круглых столов», а также выпуск тематических номеров.

Список использованной литературы

1. Земцов, А. Л. «Продовольственная программа СССР на период до 1990 года» – реализация и итоги / А. Л. Земцов // Проблемы современной науки и образования. – 2016. – № 13. – С. 56–62.
2. Смяховіч, М. У. Асноўныя кірункі аграрнай палітыкі СССР 1953–1964 гг. і вынікі яе выканання ў БССР / М. У. Смяховіч // Докл. Нац. акад. наук Беларусі. – 2017. – Т. 61, № 2. – С. 92–104.